
Využit́ı vektorového počtu v analytické geometrii

Rovina v E3

1. Parametrická rovnice roviny: X = A+tu⃗+sv⃗ . . . t, s ∈ R jsou parametry, rozepsáno
do souřadnic:

x = xA + tu1 + sv1,

y = yA + tu2 + sv2,

z = zA + tu3 + sv3.

2. Obecná rovnice roviny: ax+ by+ cz+d = 0, kde a, b, c, jsou souřadnice normálového
vektoru roviny ρ, tj. n⃗ = (a, b, c).

Př́ımka v E3

1. Parametrické rovnice př́ımky: X = A + tu⃗, kde t ∈ R je parametr. Rozepsáno do
souřadnic

p : x = xA + tu1,

y = yA + tu2, t ∈ R je parametr

z = zA + tu3.

2. Př́ımka jako pr̊usečnice dvou rovin: směrový vektor u⃗ př́ımky je kolineárńı s
vektorem n⃗1 × n⃗2.

p :

{
a1x+ b1y + c1z + d1 = 0

a2x+ b2y + c2z + d2 = 0
.

Vzájemná poloha dvou rovin

Roviny α a β s normálovými vektory n⃗α, n⃗β jsou:

1. rovnoběžné totožné ⇐⇒ n⃗α = kn⃗β a α ∩ β = α = β

2. rovnoběžné r̊uzné ⇐⇒ n⃗α = kn⃗β a α ∩ β = ∅

→ Určujeme vzdálenost rovin.

3. r̊uznoběžné ⇐⇒ n⃗α ̸= kn⃗β

→ Určujeme úhel a pr̊usečnici rovin.

Vzájemná poloha př́ımky a roviny

Př́ımka p = [A; u⃗] a rovina α : ax+ by + cz + d = 0 s normálovým vektorem n⃗:

1. př́ımka p lež́ı v rovině α ⇐⇒ u⃗ ⊥ n⃗ a p ∩ α = p

2. př́ımka p je rovnoběžná s rovinou α ⇐⇒ u⃗ ⊥ n⃗ a p ∩ α = ∅

→ Určujeme vzdálenost př́ımky a roviny.



3. př́ımka p je r̊uznoběžná s rovinou α ⇐⇒ u⃗ ̸⊥ n⃗

→ Určujeme úhel a pr̊useč́ık př́ımky a roviny.

Vzájemná poloha dvou př́ımek

Př́ımky p = [A; u⃗p], q = [B; u⃗q] jsou:

1. rovnoběžné totožné ⇐⇒ u⃗p = ku⃗q a p ∩ q = p = q

2. rovnoběžné r̊uzné ⇐⇒ u⃗p = ku⃗q a p ∩ q = ∅

→ Určujeme vzdálenost rovnoběžek.

3. r̊uznoběžné ⇐⇒ u⃗p ̸= ku⃗q a p ∩ q = {R}

→ Určujeme úhel a pr̊useč́ık r̊uznoběžek.

4. mimoběžné ⇐⇒ u⃗p ̸= ku⃗q a p ∩ q = ∅

→ Určujeme úhel mimoběžek a jejich nejkratš́ı vzdálenost.

Úlohy metrické

Úhel φ ∈ ⟨0, π2 ⟩ dvou př́ımek p, q: je úhlem jejich směrových vektor̊u u⃗p, u⃗q:

cosφ =
|u⃗p · u⃗q|

∥u⃗p∥ · ∥u⃗q∥

Nejkraťśı vzdálenost mimoběžek p = [A; u⃗p], q = [B; u⃗q] je určena výškou rov-

noběžnostěnu sestrojeného nad vektory u⃗p, u⃗q,
−→
AB:

v =
|[u⃗p, u⃗q,

−→
AB]|

∥u⃗p × u⃗q∥


